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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 16. september 2025

EMN-2024-035536

Beslutninger
Godkendt.
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.

Bilag

Referat fra Magistratens møde 16. september 2025



Punkt 2: Solveig Munk og Viggo Jonasen - repræsentation af Velfærdslisten
de Rød-Grønne

EMN-2025-010114

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings indstilling af 16. september 2025.
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Solveig Munk og Viggo Jonasen har meddelt, at de i Aarhus Byråd repræsenterer Velfærdslisten De Rød-Grønne.
Solveig Munk og Viggo Jonasen har anmodet om, at dette tilhørsforhold angives i de sædvanlige sammenhænge i Aarhus
Kommune, herunder på kommunens hjemmeside, i beslutningsprotokoller mv.
Efter praksis fra Indenrigsministeriet er det op til byrådet at godkende dette.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet godkender Solveig Munk og Viggo Jonasens anmodning.

Bilag

Indstilling



Punkt 3: Udpegning til sundhedsråd

EMN-2025-009824

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings indstilling af 8. september 2025.
Liberal Alliance kunne ikke tiltræde indstillingens beslutningspunkt 1.
Alternativet kom med en anbefaling om at relevante udvalg orienteres om arbejdet i Sundhedsrådet (Social- og
Beskæftigelsesudvalget og Sundheds- og Omsorgsudvalget).
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Indstillingen er en del af implementeringen af Aftale om Sundhedsreform 2024, som regeringen (Socialdemokratiet,
Venstre og Moderaterne) og Danmarksdemokraterne, Socialistisk Folkeparti, Det Konservative Folkeparti og Radikale
Venstre indgik den 15. november 2024. Sundhedsreformens formål er at bidrage til øget lighed i sundhed – geografisk og
socialt – samt at skabe mere sammenhængende forløb for borgerne, uanset om der er tale om psykisk eller fysisk sygdom.
Herudover skal reformen bidrage til, at sundhedsvæsenet også i fremtiden kan opretholde høj kvalitet på trods af
rekrutteringsudfordringer og et stigende antal ældre med behov for sundhedsfaglige indsatser.
Med sundhedsreformen ændres den grundlæggende forvaltningsstruktur på sundhedsområdet. Det betyder bl.a., at der
etableres 17 nye politiske sundhedsråd landet over. Sundhedsrådene har til formål at styrke samarbejdet mellem
kommuner og regioner omkring udviklingen til et mere nært og sammenhængende sundhedsvæsen.
Aarhus Kommune indgår i Sundhedsråd Aarhus sammen med Samsø Kommune og Region Midtjylland. Aarhus får 3
pladser, Samsø 1 plads og Region Midtjylland 5 pladser. De kommunale repræsentanter skal udpeges pr. funktion. Dette
skal fastsættes i styrelsesvedtægten senest den 1. november 2025.
I lovmaterialet til reformen er præsenteret fire modeller for, hvorledes Aarhus Kommune kan udpege repræsentanter til
Sundhedsråd Aarhus, og Aarhus Byråd skal nærmere beslutte hvilken.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Aarhus Byråd repræsenteres i sundhedsrådet ved rådmanden for Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg,
rådmanden for Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse samt formanden for Sundheds- og
Omsorgsudvalget.
At 2) borgmesteren og rådmænd forpligtes til at klæde medlemmerne af sundhedsrådet på efter behov.
At 3) Aarhus Kommunes styrelsesvedtægt ændres i henhold til beslutningspunkt 1 og 2 ovenfor.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Udkast til styrelsesvedtægtsændring

Bilag 2: Styrelsesvedtægt for Aarhus Kommune



Punkt 4: Forslag fra KF og RV om flagning med EU-flaget den 9. maj i
Aarhus Kommune

EMN-2025-006348

Beslutninger
Sagen sendes tilbage til behandling i Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø, med henblik på fornyet behandling på et
kommende magistratsmøde.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA KF OG RV
Det foreslås, at Aarhus Kommune fremover markerer Europadagen den 9. maj som officiel kommunal EU-flagdag.
Der er krig i Europa, global usikkerhed, klimakrise og demokratisk pres. Det er i denne kontekst vigtigt at synliggøre
fællesskab, solidaritet og enhed på tværs af de europæiske lande.
Ved at gøre Europadagen til en fast officiel kommunal flagdag med EU-flaget, sender Aarhus Kommune et klart signal om
støtte til det europæiske samarbejde, som har været en hjørnesten for fred, stabilitet og frihed i vores region siden Anden
Verdenskrig.
EU-flaget er ikke blot et symbol på politisk samarbejde, men også på fælles værdier: demokrati, menneskerettigheder og
retsstaten. At flage med EU flaget i Aarhus på Europadagen er en synlig og fredelig af disse værdier.
Konkret foreslås det, at forslaget gennemføres ved:
1. Flagning med EU-flaget (de 12 gyldne stjerner på blå baggrund) ved Aarhus Rådhus den 9. maj hvert år sammen med
Dannebrog.
2. Opsætning og flagning med EU-flaget sammen med 2 Dannebrogsflag i de allerede etablerede flagborge på
kommunens indfaldsveje, under ansvarsområdet Grønne Områder, Teknik & Miljø, herunder:
- Grenåvej
- Randersvej
- Paludan Müllers Vej
- Viborgvej
- Edwin Rahrs Vej
- Silkeborgvej
- Åhavevej
- Skanderborgvej
- Christian X's Vej
- Oddervej
3. Flagning med EU-flaget på:
- Chr. Filtenborgs Plads
- Mindeparken
Økonomi:
Grønne områder meddeler, at op og nedtagning af flag varetages af spejdere for et fast rammebeløb, hvorfor der ikke vil
være behov for yderligere økonomi hertil, og at de anvendte flag koster blot 300 kr. / stk. og kan genanvendes årligt. Der
forventes derfor kun begrænsede udgifter til anskaffelse og logistik, da eksisterende flagstænger og flagborgene allerede
er etablerede.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR TEKNIK OG MILJØ

Resume
Byrådet behandlede den 10. juni 2025 forslaget fra KF og RV om flagning med EU-flaget den 9. maj i Aarhus Kommune
for at markere Europadagen.
Teknik og Miljø indstiller, at Aarhus Kommune flager med Europa-flaget sammen med Dannebrog ved Rådhuset og ved
de 10 etablerede flagborge på kommunens indfaldsveje.
Det anbefales ikke at flage med Europa-flaget ved Chr. Filtenborgs Plads og Mindeparken. Der er kun en enkelt flagstang
ved hver lokation, så der kan ikke flages med Dannebrog sammen med Europa-flaget. Af hensyn til pladsernes æstetik og
fremtoning anbefales det ikke at rejse flere flagstænger ved Mindeparken og Chr. Filtenborgs Plads.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Byrådet godkender, at man markerer Europadagen hvert år den 9. maj ved at flage med Europa-flaget sammen med
Dannebrog ved Rådhuset og ved de 10 etablerede flagborge på kommunens indfaldsveje.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb



Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 10-06-2025
Punktnummer: 29
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 10. juni 2025 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 10.06.2025



Punkt 5: Beredskabsplaner - negativ social kontrol, æresrelaterede
konflikter og ekstremisme

EMN-2025-009868

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Børn og Unges og Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelses
indstilling af 5. september 2025.
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Med Barnets lov (§ 15 Stk. 3) er det blevet lovpligtigt, at kommunalbestyrelsen skal udarbejde og vedtage et beredskab i
forhold til hhv. negativ social kontrol/æresrelaterede konflikter og ekstremisme.

Beslutningspunkter
Det indstilles at,
1) Byrådet godkender beredskabet for negativ social kontrol/æresrelaterede konflikter (bilag 1)
2) Byrådet godkender beredskabet for ekstremisme/radikalisering (bilag 2)

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beredskabsplan negativ social kontrol og æresrelaterede konflikter

Bilag 2: Beredskabsplan ekstremisme



Punkt 6: Aarhus Kommunes kunstfaglige råd

EMN-2025-009954

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices indstilling af 11. september 2025.
Liberal Alliance kunne ikke tiltræde indstillingen.
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservice udarbejder oversigt over udbetalte beløb og modtagere indenfor de
seneste 3 år.
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.
.

Resume
Aarhus Kommune har siden 2000 benyttet kunstfaglig rådgivning i udmøntning af kunststøtten. Der har siden 2012 været
fuld delegering af beslutningskompetencen på en række puljer til de kunstfaglige råd - Kunstrådet, Musikrådet og
Billedkunstrådet – i daglige tale arms-længdeprincippet.
Aarhus Kommune har en mangeårig praksis for at honorere de kunstfaglige råd. Efter en henvendelse fra Ankestyrelsen er
det dog blevet klart, at der ikke er hjemmel til honorering af de kunstfaglige råd, når de samtidig har den fulde delegerede
beslutningskompetence.
Der fremlægges derfor en indstilling om en justeret model for anvendelse af kunstfaglig rådgivning i forbindelse med
udmøntning af kunststøtten i Aarhus Kommune.
I den foreslåede model vil Aarhus Kommune gå fra at have udpegede kunstfaglige råd med fuldt delegeret kompetence til
at engagere kunstfaglige rådgivere i en række afgrænsede opgaver i forbindelse med udmøntning af kunststøtten, som
rådmanden for Kultur og Bor-gerservice bemyndiges til at udmønte.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Byrådet delegerer beslutningskompetencen for så vidt angår Kulturudviklingspuljen, Musikpuljen,
Basistilskudspuljen, Honorarstøttepuljen, tildeling af kunstnerværksteder samt kunstindkøb til rådmanden for Kultur og
Borgerservice med inddragelse af kunstfaglig rådgivning
At 2) Byrådet bemyndiger rådmanden for Kultur og Bor-gerservice til efter de nye retningslinjer at engagere kunstfaglige
ekspertise til tre rådgivende organer (Musikråd, Billedkunstråd, Kunstråd) efter offentlig annoncering.
At 3) Hvis rådmanden ønsker at fravige (dele af) den kunstfaglige rådgivning i forhold til udmøntning af de i at)1
beskrevne puljer, skal den pågældende sag for Byrådet efter forudgående drøftelse i kulturudvalget.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Brev til ministre vedr. armslængde og honorering

Bilag 2: Henvendelse fra Ankestyrelsen

Bilag 3: Svar til Ankestyrelsen

Bilag 4: Svar fra Ankestyrelsen



Punkt 7: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om to-voksentimer og
bredere information om eksisterende trivselsinitiativer

EMN-2025-006131

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 10. september 2025.
Rådmand Nicolaj Bang var forhindret i at deltage i sagens behandling.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA BØRNE- OG UNGEBYRÅDET
Mange børn og unge har det svært i skolen. Det kan enten være på grund af en diagnose, en svær periode eller personlige
problemer. Det kan også skyldes det faglige niveau, som er enten for højt eller lavt. Vi kan se at pædagoger, lærere og
forskellige ordninger hjælper rigtig mange elever. Men vi oplever ikke, at der er nok ressourcer hertil, for der er stadig alt
for mange elever, der falder ved siden af. Vi oplever, at kendskabet til mange af de eksisterende trivselsinitiativer såsom
Center for trivsel, Børnesamtaler og Socialkompasset er minimal, og at skolerne simpelthen ikke har ressourcer nok til at
hjælpe alle elever, der har det svært.
Derfor foreslår Børne- og ungebyrådet at:
1. Der afsættes flere midler til to-voksenordninger i folkeskolen.
2. Kendskabet til de eksisterende trivselsmæssige tilbud udbredes.
Motivation af punkt 1
Vi ønsker flere midler til to-voksenordninger i de aarhusianske folkeskoler. Vi mener, at det skal eksekveres på en måde
som tager udgangspunkt i, hvad den enkelte klasse har brug for. Hvis der eksempelvis er en klasse, hvor larm og uro
fylder meget, kan det være en pædagog man sætter ind i klassen for at få lydniveauet ned og mindske forstyrrelser. Hvis
det derimod er en klasse, hvor der er stor faglig niveauforskel, mener vi, at der skal en ekstra lærer ind i klassen, som
underviser i samme fag, altså en ekstra dansklærer til en dansktime, en matematiklærer til en matematiktime osv. Det gør,
at klassen kan deles op og få niveauopdelt undervisning, så eleverne kan få undervisning på deres eget niveau. På den
måde kan eleverne udvikle sig bedre. Samtidig slipper man for at sidde i klassen uden at få noget ud af undervisningen,
fordi det enten er alt for let eller svært. Vi mener, at det skal være op til den enkelte klasse at beslutte, hvordan midlerne til
to-voksenordninger bedst kan hjælpe dem.
Det er ikke kun larm og undervisningsniveauet, der fylder, det gør trivsel også, hvis det faktisk ikke er det der fylder
allermest. Mistrivsel i klasserne kan tage mange former. Og det betyder meget for os unge at have en voksen vi kan tale
fortroligt med. Vi mener, at vi ved at indsætte en ekstra voksen i timerne - f.eks. en pædagog eller en
ressourcemedarbejder (f.eks. fra fritidsklubben) - skaber bedre rammer for, at vi elever kan hive fat i en af de voksne. Det
er vigtigt for os, at man kan tale med en voksen, man kender, og at vedkommende ikke har indflydelse på vores karakter.
Det er desuden vigtigt, at denne voksen har tavshedspligt.
Man kan sætte fokus på to-voksenordninger ved at øremærke en del af de penge, der afsættes til folkeskolen til to-
voksenordninger.
Motivation af punkt 2
Vi oplever i Børne- og ungebyrådet, at der allerede eksisterer mange gode initiativer, der er sat i verden for at hjælpe børn
og unge, der har det svært som f.eks. Center for trivsel. Men tilbuddene er ukendte for mange forældre, elever og
personale. Det er en skam, da de ville kunne hjælpe mange. Derfor foreslår vi i Børne- og ungebyrådet, at man udbreder
kendskabet til disse initiativer. Det kunne gøres ved at reklamere for ordningerne på skolerne, ved at hænge plakater op
eller ved at repræsentanter fra initiativerne holder et foredrag til et personale- og/eller forældremøde. Vi tror, at man ved at
udbrede kendskabet til de eksisterende initiativer kan hjælpe flere elever til at blive glade for at gå i skole og lære uden at
kaste millioner i nye initiativer.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR BØRN OG UNGE

Resume
Byrådet behandlede den 10. juni 2025 forslag fra Børne- og ungebyrådet om to-voksenordninger i folkeskolen og
udbredelse af kendskabet til eksisterende trivselsinitiativer.
Forslaget taler ind i skolernes eget fokus på at tilføre flere to-voksentimer til undervisningen, idet to fagprofessionelle i
undervisningen er et greb til at give mere ro i undervisningen, øge kvaliteten af undervisningen og dermed en styrkelse af
elevernes faglige udvikling og trivsel.
To fagprofessionelle i undervisningen vil i udgangspunktet kræve ekstra finansiering.
Børn og Unge kommunikerer løbende til børn, unge, forældre og skoler om eksisterende trivselsinitiativer. Forslaget taler
således ind i Børn og Unges igangværende arbejde.
Børn og Unge anerkender, at kommunikationen om trivselsinitiativer i endnu højere grad kan målrettes børn og unge med
særligt fokus på at udbrede kendskab til Center for Trivsel.

Beslutningspunkter



Det indstilles:
At 1) at byrådet tager orienteringen om rammerne for skolernes brug af to fagprofessionelle i undervisningen til
efterretning.
At 2) at byrådet tager orienteringen om, at der udarbejdes kommunikationsmateriale om Center for Trivsel målrettet børn
og unge, og at Børne- og ungebyrådet inviteres til at kvalificere materialet til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 10-06-2025
Punktnummer: 31
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 10. juni 2025 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.
Sagen blev behandlet sammen med sag 30.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 10.06.2025



Punkt 8: Eventuelt

Beslutninger
Borgmesterens Afdeling udarbejder oversigt over nettotilførsel af midler i forbindelse med budgetforlig 2026. Dette gøres
for alle afdelinger.
Borgmester Anders Winnerskjold orienterede om proces af status for valgstyreformænd. Der udarbejdes notat om
regelsæt.



Punkt 9: Lukket: Aarhus Airport A/S

EMN-2025-009402
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 23. september 2025 anbefaler, at byrådet
tiltræder Borgmesterens Afdelings indstilling af 22. september 2025.
Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance og Alternativet tog forbehold.
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